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Parametrické vyjadreni pfimky

Vime, Ze kaZzdé dva rlizné body A, B uréuji p¥imku, kterou
oznalujeme AB, pt¥ipadné p apod.

Uloha:

Bod A[1,2] a bod B[5, 4] jednozna&n& urluji pfimku p. Najd&te
body C, D, E na p¥imce p, tak aby:

@ bod bod B byl stfedem tsetky AC
@ bod bod C byl sttedem tse¢ky AD
@ bod bod D byl stfedem dsecky AE
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Parametrické vyjadreni pfimky

Vime, Ze kaZzdé dva rlizné body A, B uréuji p¥imku, kterou
oznalujeme AB, pt¥ipadné p apod.
Uloha:
Bod A[1,2] a bod B[5, 4] jednozna&n& urluji pfimku p. Najd&te
body C, D, E na p¥imce p, tak aby:

@ bod bod B byl stfedem tsetky AC

@ bod bod C byl sttedem tse¢ky AD

@ bod bod D byl stfedem dsecky AE
P¥i nalezeni bodu C je tsetka |AC| dvakrat del3i nez |AB|, a |AD|
CtyFikrat deldi nez |AB|, atd.
Vymyslete obecny vzoreéek pro nalezeni koncového bodu dsecky
B’, tak abychom tsetku AB mohli zv&tsit n-krit a nileZela p¥imce
p.
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Parametrické vyjadreni pfimky

Jestlize pomoci navrZzeného vzore¢ku umime najit takto specialni
body, které lezi na pfimce p. MiZeme potom néjakou modifikaci
nalézt v8echny body leZici na pfimce p?
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Parametrické vyjadreni pfimky

Jestlize pomoci navrZzeného vzore¢ku umime najit takto specialni
body, které lezi na pfimce p. MiZeme potom néjakou modifikaci
nalézt v8echny body leZici na pfimce p?

Rovnice
X=A+1tu, teR,

se nazyvd parametricka rovnice nebo také parametrické
vyjadieni pfimky urené bodem A a vektorem u. Proménnd t se
nazyva parametr.
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Parametrické vyjadreni pfimky

Otézky k zamysleni:
@ Je pfimka urlena jen jedinou dvojici bodi?

@ M3 pfimka jeden, nebo vice smérovych vektor(i? Jestlize jich
ma vic, jak spolu souvisi?

@ Je nulovy vektor smérnicovym vektorem né&jaké p¥imky?
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Parametrické vyjadreni pfimky

Pt¥iklad: Zjist&te zda body P[1,2], Q[3, 1] leZi na pfimce p, kterd
m4d parametrické vyjadreni

x=2—t,
y =3+ 2t, teR.
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Parametrické vyjadreni pfimky

P¥iklad: Zjist&te zda body P[1,2], Q[3, 1] lezi na p¥imce p, kterd
m4d parametrické vyjadreni

x =2 —t,
y =3+ 2t, teR.

ReZeni:
Aby bod P lezel na pfimce p, muselo by existovat takové t € R, Ze

1=2—t,  2=3+2t, teR

Tedy neexistuje t pro které by byly ob& rovnice splnény. Tedy bod
P nelezi na pFfimce p.
Pro @ mame rovnice

3=2-t  1=3+2t teR.

Z obou rovnic dostaneme t = —1, tedy Q naleZi pfimce p.
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Vzdjemna poloha p¥imek danych parametrickymi rovnicemi

Dvé pfimky v roviné mohou mit tyto vzajemné polohy:
@ rovnobézné:

e rizné
e totozné

@ rlznobé&zné

Dvé& p¥imky p(P,u) a g(Q,v) jsou spolu rovnobé&zné pravé tehdy,
kdyZ vektor v je ndsobkem vektoru u.

Pro dv& p¥imky p(P,u) a q(Q,v) plati: Je-li vektor v ndsobkem
vektoru u a bod @ néleZi zaroveii pfimce p, jsou p¥imky
rovnobézné totozné.
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Obecna rovnice p¥imky

Vektor ktery je kolmy ke smérovému vektoru pfimky se nazyvd
normalovy vektor.

Ukol:
Najd&te normalovy vektor k vektoru u = (3,2). Zakreslete obrazek

a obecné uréete pravidlo a ov&fte pomoci skalarniho soucinu jeho
platnost.
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Obecna rovnice p¥imky

Ukol:

Najdéte podminku, kterou musi spliiovat sou¥adnice bodi X|[x, y],
aby tento bod leZel na p¥imce p kterd obsahuje bod P[3, —1] a m4
normélovy vektor n = (1,2).
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Obecna rovnice p¥imky

Ukol:

Najdéte podminku, kterou musi spliiovat sou¥adnice bodi X|[x, y],
aby tento bod leZel na p¥imce p kterd obsahuje bod P[3,—1] a ma
normélovy vektor n = (1,2).

Napovéda: Bod X lezi na pfimce kdyz vektory n a X — P jsou
navzajem kolmé.
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Obecna rovnice p¥imky

Ukol:

Najdéte podminku, kterou musi spliiovat soufadnice bodi X|[x, y],
aby tento bod leZel na p¥imce p kterd obsahuje bod P[3,—1] a ma
norméalovy vektor n = (1,2).

Napovéda: Bod X lezi na pfimce kdyz vektory n a X — P jsou
navzajem kolmé.
Hledand podminka tedy je:
(1,2)- (x—=3,y+1)=0
x—34+2y+2=0
x+2y—1=0
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Obecna rovnice p¥imky

Obecné:
Oznatime n = (a, b), P[p1, p2]. Potom bod X|[x, y] leZi na pfimce
p, kterd obsahuje normalovy vektor n a bod P pravé tehdy, kdyz

n(X—P)=0
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Obecna rovnice p¥imky

Obecné:
Oznatime n = (a, b), P[p1, p2]. Potom bod X[x, y| leZi na pf¥imce
p, kterad obsahuje normalovy vektor n a bod P pravé tehdy, kdyz

nX-P)=0

(a,b) - (x = p1,y —p2) =0
ax —ap1+ by — bpp =0
ax + by —ap1 — bp, =0

PoloZme —ap; — bpa = ¢ a dostaneme vysledny vztah ve tvaru

ax+by+c=0
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Vzdjemna poloha p¥imek danych parametrickymi rovnicemi

Dvé pfimky v roviné mohou mit tyto vzdjemné polohy:
@ rovnobézné:

e ruzné
o totoZné

@ riiznobézné
Dvé rovnice pfimky urluji stejnou pfimku je-li jedna rovnice
nasobkem druhé.

Dvé p¥imky které maji rovnice

ax+by+c=0
ax+by+c=0

jsou rovnobé&zné pravé tehdy,kdyz vektor n = (a, b) je ndsobkem
vektoru n’ = (2, b').
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Polohové dlohy v roving

Napiste obecnou rovnici ptimky p

p:x=1-—t,
y =3+ 2t, teR
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Polohové dlohy v roving

Napiste parametrické vyjadfeni pfimky g : 3x —2y +1=0
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Polohové dlohy v roving

Urlete vzdjemnou polohu p, g

p:x=3-2t
y=—-1+t, teR

qg:4x—y+5=0
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Metrické dlohy v roviné

Urceme vzdalenost bodu A[1,5] od pfimky g : 2x —y —2 =0.

Postup Feseni:
© Bodem A vedeme kolmici p k pfimce g
@ Najdeme prisetik Q p¥imek g a p.
© Ur&ime vzdilenost bodii A a Q.
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Metrické dlohy v roviné

Odchylka dvou p¥imek p, g se smérnicovymi vektory u,v je &islo
0 € (0, %), pro které plati

u-v
COS = —
7 Jul v

Ukol:
Vypocitejte odchylku dvou p¥imek p, g

p:x=1+1t
y =2+ 3t, teR

g:2x+y—1=0
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Smé&rnicovy tvar pfimky

UvaZzujme p¥imku p : ax + by + ¢ = 0. V p¥ipadé, Ze koeficient

b = 0, obecna rovnice pfimky nabyva tvaru ax + ¢ = 0, kde a # 0,
takZe v8echny body p¥imky p maji konstantni x-ovou soufadnici,
miZeme psat x = —<. P¥imka p je tedy rovnob&zna s osou y. V
pfipadé b # 0, miZeme obecnou rovnici timto koeficientem vydélit
a osamostatnit y, takze dostaneme tvar

y =kx+aq,

kde k = 5%, g = . Tomuto vyjadreni ¥ikdme smérnicovd rovnice
pfimky p, €islu k ur€ujicimu sklon p¥imky p vzhledem k ose x
¥ikdme smé&rnice primky. Cislo g je hodnota na ose y, ve které
p¥imka p osu protina.
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Smé&rnicovy tvar pfimky

V riiznych aplikacich se ¢asto hleda rovnice p¥imky, kterd prochazi
dv&ma body Pi[x1,y1] a P2[x2, y2]. Pokud je x; # x2, pak smérnice
takové pfimky je
Y2—n
k= .
X2 — X1

P¥i uréovani te¢ny ke grafu funkce se zase ¥e&i tloha nalezenfi
primky, kterd prochdzi danym bodem T[x;, y:] a ma smérnici k.
Takovou pfimku lze analyticky vyjddFit rovnici

y = k(x = x¢) + yt.
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Smé&rnicovy tvar pfimky

Uved me je$t& ndvod k uréeni smérnice p¥imky kolmé k dané
pfimce p : y = kx + q, k # 0 (tato podminka vyjadfuje, Ze p¥imka
p neni rovnob&Zna s osou x).

Vyjad¥ime si tuto p¥imku v obecném tvaru, —kx +y — g =0, jeji
normalovy vektor je n = (—k, 1). Kolmy vektor n’ k vektoru n
musi spliovat podminku n-n’ = 0. Této rovnici vyhovuje naptiklad
vektor n’ = (1, k), nebot n-n' = —k-1+1-k =0. Obecnd
rovnice pfimky kolmé k p je tedy

x+ky+q =0

pro n&jaké q’. Ve smé&rnicovém vyjad¥eni bychom dostali smé&rnici
/=1
k' = =
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